
 Gemeinde Brunnthal Sitzung des Gemeinderates 
 Sitzungsniederschrift ÖFFENTLICH 
    

   

   

 

 

 
Sitzungsdatum: Mittwoch, 14.06.2023 

Beginn: 19:00 Uhr 

Ende 19:33 Uhr 
Ort: Festsaal, Landgasthof Brunnthal, 

Münchner Straße 2 

 

 

A. Feststellung der Beschlussfähigkeit: 
 

1. Ladung: 

Sämtliche Mitglieder wurden ordnungsgemäß geladen.  
 

2. Anwesenheit und Stimmberechtigung: 

 Vorsitzender 
    Kern, Stefan     

 Mitglieder 
    Bänsch, Ingeborg     

    Beck, Karin     

    Gott, Jürgen     

    Hahnel, Sonja     

    Handl, Gerda    ab 19.02 Uhr 
    Huber, Robert     

    Mayer, Thomas     

    Miner, Hilde     

    Rottenhuber, Martin     

    Sachs, Peter     

    Sass, Fabian     

    Schulz, Christine     

    Sürmeli, Talat     

    Vorleitner jun., Helmut     

    Werntshofner, Martin     
    Zietsch, Christine     

 

 Abwesende: 

 Mitglieder 
    Amtmann, Matthias    privat entschuldigt 

    Langner, Andreas    privat entschuldigt 

    Lechner, Michael    beruflich entschuldigt 

    Tränker, Florian    privat entschuldigt 

 
 

 Beschlussfähigkeit war gegeben. 
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B. Eintritt in die Tagesordnung: 
 

TOP  1 Abfrage von Änderungswünschen zur Tagesordnung 

 
Der Vorsitzende erkundigt sich nach Einwänden gegen die Tagesordnung. 

Die Reihenfolge der TOP bleibt unverändert.  

 

 

TOP  2 Genehmigung der Niederschrift über die vorangegangene öffentliche Sitzung 

 

Die Niederschrift über die vorangegangene öffentliche Gemeinderats-Sitzung wird genehmigt.  

 
zugestimmt Ja: 16  Nein: 0   
 

 

TOP  3 Bürgerversammlung Faistenhaar;  
Behandlung der Empfehlung (Fahrradschutzstreifen Miesbacher Straße, Faistenhaar) 

 

Beschluss: 
Die Gemeinde Brunnthal unterstützt den Vorschlag und legt den Antrag dem Landratsamt München vor. 

Ein Vorort-Termin mit den Beteiligten, um den Sachverhalt analog Ottobrunner Straße prüfen zu lassen, 
wird beim Landratsamt München beantragt.  

 
zugestimmt Ja: 17  Nein: 0   
 

 

TOP  4 Zweckverband Kommunale Dienste Oberland; 
Inanspruchnahme der Aufgabe „Durchführung von Vergabeverfahren - Zentrale Be-
schaffungsstelle“ durch die Gemeinde 

 

Beschluss: 
Von einer Inanspruchnahme der Aufgabe „Durchführung von Vergabeverfahren - Zentrale Beschaffungs-

stelle“ des Zweckverbands Kommunale Dienste Oberland durch die Gemeinde wird derzeit abgesehen. 

Bei Änderung der personellen Voraussetzungen in der Gemeinde wird die Angelegenheit neu bewertet.  
 
zugestimmt Ja: 17  Nein: 0   
 

 

TOP  5 Gesetz zur Neuausrichtung orts- und familienbezogener Besoldungsbestandteile;  
Übertragung der Regelung für die Gemeinde Brunnthal 

 

(bitte beachten: mehrere Beschlüsse)  
 

Beschluss: 
1. Erster Bürgermeister Kern (Betroffener) wird wegen persönlicher Beteiligung gem. Art 49 GO von der 

Beratung und Beschlussfassung ausgeschlossen. 

 
zugestimmt Ja: 16    Nein: 0    persönlich beteiligt: 1 

 
 

Zweiter Bürgermeister Mayer übernimmt die Sitzungsleitung. 
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2. Der Gemeinderat beschließt, festzustellen, die Beamtinnen und Beamten der Gemeinde Brunnthal, 
die die Voraussetzungen für die Gewährung nachträglich erhöhter Orts- und Familienzuschläge erfül-

len, behandelt werden sollen wie Beamtinnen und Beamten des Freistaats Bayern. Hierzu wird fest-

gestellt, dass der Gemeinderat auf das Erfordernis einer zeitnahen Geltendmachung nach der Recht-

sprechung des Bundesverfassungsgerichts für die Jahre 2020 bis einschließlich März 2023 allgemein 

verzichtet. Die Gemeinde Brunnthal leistet gegenüber ihren Beamten rückwirkend ab dem 

01.01.2020 eine Nachzahlung, soweit sich aus der Neuregelung Verbesserungen ergeben. 

 

zugestimmt Ja: 16    Nein: 0    persönlich beteiligt: 1 
 
 

TOP  6 Bekanntgaben von Beschlüssen aus nichtöffentlicher Sitzung 

 

keine 
 

 

TOP  7 Nach Erledigung der Tagesordnung: Bekanntgaben und Anfragen von Gemeinderats-
mitgliedern 

 

Der Vorsitzende informiert über folgende Angelegenheiten: 

1. ARGE Geothermie und Wärmewende, konsolidierter Entwurf ARGE-Vereinbarung 

Beim 5. Vorbereitungstreffen der ARGE Geothermie und Wärmewende am 24.05.2023 in Grasbrunn 

wurde der Vertrag zur Gründung der Arbeitsgemeinschaft Geothermie und Wärmewende in südöstli-

chen Landkreis München ein weiteres Mal diskutiert und einige kleine Änderungen vorgenommen (der 

konsolidierte Entwurf vom 24.05.2023 ist im RIS eingestellt). 

Diese Fassung wird nach abschließender juristischer Prüfung in der nächsten Sitzung am 14. Juni 2023 

dem Ausschuss für Energiewende, Landwirtschafts- und Umweltfragen des Landkreises München, mit 
der Bitte um Zustimmung, vorgelegt.  
Nach erfolgter Zustimmung sind beim nächsten Treffen am 03.07.2023 in Aying die Unterschriften der 

beteiligten Kommunen sowie des Landkreises geplant. 

 

2. Beteiligung der Gemeinde in folgendem immissionsschutzrechtlichen Genehmigungsverfahren: 

Antrag der Gemeinde Sauerlach auf Erteilung einer Genehmigung zu Errichtung und Betrieb einer An-

lage zur Nutzung von Windenergie mit einer Gesamthöhe von mehr als 50 m und weniger als 20 Wind-

kraftanlagen, bestehend aus drei Windkraftanlagen im Bereich des Hofoldinger Forstes auf den Grund-

stücken: 

- Fl.Nr. 1557 der Gemarkung Arget, Gemeinde Sauerlach (Landkreis München); WEA 1  
- Fl.Nr. 2611 der Gemarkung und Gemeinde Otterfing (Landkreis Miesbach); WEA 2  

- Fl.Nr. 2754 der Gemarkung Helfendorf, Gemeinde Aying (Landkreis München); WEA 3 

Eine Stellungnahme wird dazu seitens der Gemeinde Brunnthal nicht abgegeben werden, da die Windrä-

der zwar sichtbar für die Gemeinde sind, sich aber keine planungsrechtlichen Beeinträchtigungen erken-

nen lassen (17:0). Erster Bürgermeister Kern hat die Gemeinderatsmitglieder im Vorfeld informiert und 

dabei auch die Zugangsdaten für die Einsicht in die digitalen Antragsunterlagen weitergegeben (Unterla-

gen wurden auch im RIS eingestellt). 

 

3. Auszeichnung mittelständischer Unternehmen im Wettbewerb TOP 100. Empfehlungen hierfür kön-

nen dem Vorsitzenden übermittelt werden (Unterlage wurde im RIS eingestellt). 
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4. Anfrage GRM Zietsch vom 13.06.2023; Katastrophenschutz, Verbesserung der Warninfrastruktur im 

Gemeindegebiet, Abruf Sonderförderprogramm Sirenen. 

Der Vorsitzende gibt die Stellungnahme bekannt (Unterlagen wurden im RIS eingestellt). 

 

5. Hinweis zur Aktion „Stadtradeln“.  

 
 

 

 

 
 

Stefan Kern    Siegfried Hofmann 

Erster Bürgermeister    Schriftführer 

 


